

# 寒假延时服务今日“上线”

本报讯(记者 刘敏)“双减”之后,寒假期间孩子能做什么?1月20日,聊城市电化教育馆组织开展的聊城市教育资源公共服务平台应用活动正式启动。活动主题“多彩寒假,传承中华文化”。全市中小學生(含中职、特校)均可参与打卡。这是依靠网络平台为学生提供的寒假延时服务。

活动启动后,全市适龄学生可通过市

教育资源公共服务平台网页端或“人人通空间”App 移动端,进入“多彩寒假,传承中华文化”活动主题页面,选择参与特色题材板块。活动分为“我朗读”“我运动”“我闯关”“我制作”四个项目,设有朗读、打卡、闯关、拍摄视频作品等形式,学生通过上传图文、视频等资料参与。表现优秀的学生可获得电子奖状。此外,各县(市、区)、学校结合实际可利用“活动广场”开

展学科、德育等具有本地区(单位)特色的活动。

“我朗读”传承经典。学生在“悦读文库”中学习经典文学作品,选择感兴趣的中华经典诗文作品进行朗读,上传朗读作品,丰富知识、陶冶情操。

“我运动”强健体魄。学生需要培养健康锻炼的意识,养成坚持锻炼的好习惯,通过“习惯养成”应用,进行每日健康

运动打卡,提高身体素质。

“我闯关”游览历史。学生在“每日一题”闯关中,学习中华历史文化,学会尊重和珍惜中华民族的历史,在学习历史中更好地走向未来。

“我制作”科技创作。培养学生创新精神和实践能力,提高学生的科学素养。

## 校园短波

### 莘县实验高中 26名青年教师集体拜师

本报讯(通讯员 秦冠藏)为打造一支师德高尚、业务精湛、素质过硬、专业化强的教师队伍,让新教师快速融入教学岗位。1月9日,莘县实验高中举行了“青蓝工程”拜师仪式,该校26位年轻教师有了一对一指导教师。

鞠躬、赠书、献花,26位新老师面对“师父”真诚地鞠躬行拜师礼,“师父”弯身向徒弟赠书,既是希望年轻教师多读书,也象征着师傅将自己的知识、经验传授给徒弟。26名徒弟分别向“师父”献花,既表达了他们对“师父”的尊敬,也表达了自己的虚心和虔诚。整个拜师仪式庄重又充满仪式感。

### 驰骋技能赛场 教师竞展绝技

1月11日,临清工业学校举行第二届专业教师技能比武。

本次比武,共设置了网页制作、PS图形图像处理、影视后期制作等11个赛项,54名教师参加角逐。

赛场上,各参赛教师冷静分析,沉着应赛,展现出自己最高的专业水平。本次活动旨在全面提升学校专业教师的教学能力和技能操作水平,营造踊跃参赛的良好氛围,提高专业教师队伍整体素质。

文/图 本报通讯员 宋庆祥 徐向华



### 肖家庄镇中学 这样优化作业布置

本报记者 刘敏

1月7日下午,伴随着放学铃声,在平区肖家庄镇中学的学生们欢快地走出校园。学校教学楼前的电子屏幕正在循环播放优秀作业学生名单。这份名单,是在平区肖家庄镇中学首次开展优秀作业展评活动的成果。

为了这次作业展评活动,元旦放假之前,在平区肖家庄镇中学专门召开了假期作业部署会。

元旦三天假,作业布置多少合适?学校要求,假期中,书面作业总量每天不能超过3个小时。其中,语数外各30分钟,理化生、政史地各15分钟。考虑到学生学习效果的差异性,老师可以设置基础作业和弹性作业两种形式的作业。“学生作业量少了,但质量一定要上去。”肖家庄镇中学副校长张秋喜说,这次作业展评活动,不只评学生,也对老师进行评价。

“双减”之前,老师一张卷子发下去,作业根本不分层次。张秋喜坦言,这种简单的作业布置方式,让有的学生作业做不完,而有的学生却“吃不饱”。这种情况,在不少学校都普遍存在。原来作业布置得多,大多数老师做不到全批全改。只布置不改,让学生或家长批改的情况也存在。

“双减”之下,这一切都发生了变化。“作业量少了,老师作业批改情况也有了标准。”张秋喜说,学校要求老师批改作业,不但要全批全改、有批有改,还要有鼓励性评语。

肖家庄镇中学校长白吉强表示,“双减”减负要提质,作业减量要增效,“双减”减少了校外培训,加强了教学管理。落实好“双减”政策,学校一定要做好“加减法”,算好“减负账”。

## 特色课程助成长 精彩社团欢乐多

本报记者 夏旭光  
本报通讯员 董红梅

1月12日下午,下课铃响起后,临清市武训实验小学的孩子们像快乐的小鸟一样跑出教室。

“啊啊啊,呀呀呀……”瞧,郝茹茵、刘馥茵、毛俊茹、沙克煊和张耀杰等合唱社团的学生们在老师的引领下,专注地练习发声、吐字,用积极、饱满的情绪完成每一次合唱练习;韵律操社团也不甘示弱,宋佳杭、王嘉艺等同学在优美的旋律中,尽情舒展着柔软的身躯,动作整齐划一,享受着韵律操带来的欢乐;羽毛球训练现场气氛激烈,李浩田和魏尚宸拿着球拍,一招一式地进行对练,轻盈的羽毛球在空中来回跳动,时而巧妙迂回,时而轻灵起舞……

为更好地落实“双减”政策,促进学

生的全面发展与健康成长,临清市武训实验小学结合学校的实际情况和学生的身心发展特点,研发了丰富多彩、极具特色的校本课程。武训实验小学制定了详细的方案,老师们积极配合,依据自己的专业和特长,确定了可以胜任的社团课程,最终确定了篮球、乒乓球、羽毛球、跳绳、踢毽子、舞蹈、合唱、韵律操、绘画、棋类、书法、演讲、辩论、课本剧等20多种校本课程。根据“班班有特色,人人有特长”的原则,学生们根据自己的兴趣和爱好选择了喜欢的课程,组建了一个个别开生面的活动社团。

形式多样的校本课程为临清市武训实验小学增添了活力,不但满足了学生们不同需求和兴趣,更有利于全面地评价学生,有利于发展素质教育,促进学生品德、体质、智力、心理等全面发展。

### “双减”下的校园生活

## “作业少了,终于有时间踢球了!”

本报记者 张琪

“课程+需求”为特色、“5+2”的课后服务模式、菜单式特色课程……“双减”政策下,东城小学的学生们每周都能享受自己喜欢的兴趣班,同时,分层布置作业、缩减作业量等一系列的创新举措,都给他们的学习生活带来了不小改变。

1月12日,记者走进东城小学,感受“双减”政策带来的新变化。

停球、传球、过人,足球在学生们的脚上旋转滚动,操场上一个个朝气蓬勃的少年正在享受运动带来的快乐。“现在作业少了,终于有时间踢球了,我太高兴了。”四年级学生王世博说。

“课堂是学生获得知识的‘主战场’,让学生抓住课堂40分钟黄金时间学会、学好、学足,是‘双减’工作能否取得实效

的关键。”二年级语文老师张玉芳说,在“双减”政策下,对教学质量和效率要求更高了,我们必须认真备课,创新方法,才能提高教学质量,真正做到“减负”不“减质”。

东城小学党支部书记唐衍超表示,“双减”后,作业总量减少了,低年级不布置书面家庭作业,三至六年级作业量控制在一小时内。此外,学校教师全批全改作业,提倡开放性作业和研究实践性作业,培养学生的创新和实践能力。结合学校的特色及学生的成长需要,开设劳动技能、感恩父母和亲子互动等一系列社会实践活动。同时,继续加强与家长的沟通,使“双减”工作有温度、有质量,让学生在轻松的氛围中增长知识、提高能力,让他们在快乐的环境中健康成长。

### 冠县贾镇联合校 严禁有偿补课

本报讯(通讯员 钱德俊)1月13日,冠县贾镇联合校组织在职教师集中学习《中小学教师职业道德规范》《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》等文件,并签订《贾镇联合校在职教师拒绝有偿补课责任书》。

### 阳光小学

#### 为帮扶学校学生送温暖

本报讯(通讯员 王德强)1月13日,东昌府区阳光小学副校长吴凤英来到侯营镇贺海小学,为家庭困难的6名学生送去春节礼物。从教师交流到送教送课,阳光小学不断深入推进名校带动工作,努力实现两校教学资源共享。

### 花园路小学送课到基层

本报讯(通讯员 俞凯茜)1月13日,东昌府区花园路小学与梁水镇镇付楼小学开展了“送课促交流,携手共成长”送教下乡活动。花园路小学向付楼小学赠送了办公用品,优秀教师为付楼小学的学生们授课。

### 光明小学

#### “四个一”促学生发展

本报讯(通讯员 郝连洁)1月11日下午,东昌府区光明小学对学生的“每月一歌”“每月一诵”情况进行了入班检查。学生们的诵读和演唱赢得了现场各位评委和老师的阵阵掌声。

近年来,光明小学以专题课堂加强引导,以丰富活动强化激励,以平台出口促进提升,打通课内外阅读的链接通道,积极开展课外阅读的推广。“一歌、一诵、一赏、一赛”,每月“四个一”活动的开展,极大地提高了学生的课外阅读、文艺欣赏以及语言表达等能力,有力地促进了学生的全面发展。